

SICHUAN ECONOMICS DAILY

2022年1月4日 农历辛丑年十二月初二 星期二

国内统一刊号:CN51-0044 国内邮发代号:61-6 http://www.scjjrb.com通用网址:四川经济网 今日4版 总第10272期

瞭

四

经

济

日

四

经

济

营

理

者

杂

志

联

合

评

总编辑 李银昭 值班编委 苟邦平

凉山阿吼村新居

1. 四川擘画"十四五"发展新蓝图

四川省第十三届人民代表大会第四次会议2021年2月2日表决通过关于四 川省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要的决议。

纲要共分为16篇:"开启全面建设社会主义现代化四川新征程""以成渝 地区双城经济圈建设引领'一干多支'建设,打造带动全国高质量发展的重要 增长极和新的动力源""突出创新引领,建设具有全国影响力的科技创新中 心""加快发展现代产业体系,建设具有全国影响力的重要经济中心""推动经 济社会数字化发展,建设数字四川""构筑市场高地,畅通供需大循环""深化 重点领域改革,建设高标准市场体系""深化四向拓展,打造内陆开放战略高 地""强化支撑保障,构筑现代基础设施体系""推进新型城镇化和乡村振兴, 促进城乡融合发展""增进民生福祉,打造高品质生活宜居地""促进巴蜀文化 繁荣发展,建设文化强省""筑牢长江黄河上游生态安全屏障,建设美丽四川" "统筹发展和安全,建设更高水平的平安四川""推进依法治省,加强社会主义 民主法治建设""强化规划实施保障"。

2. 锚定"双碳"目标 "四川方案"出台

2021年12月2日,中国共产党四川省第十一届委员会第十次全体会议通 过《中共四川省委关于以实现碳达峰碳中和目标为引领推动绿色低碳优势产 业高质量发展的决定。

到2025年,绿色低碳优势产业规模能级持续提升,清洁能源电力装机容 量达到1.3亿千瓦,天然气(页岩气)年产量达到630亿立方米,清洁能源消费 比重达60%左右,绿色低碳优势产业营业收入占规模以上工业比重达20%左 右,绿色低碳优势产业体系基本形成。

到2030年,绿色低碳优势产业保持全国领先水平,清洁能源消费比重达 66%左右,绿色低碳优势产业营业收入占规模以上工业比重达25%左右,确保 实现碳达峰。到2035年,绿色低碳优势产业国际影响力显著增强,清洁能源消 费比重达70%左右,绿色低碳优势产业营业收入占规模以上工业比重达30%

3. 川渝两地共同打造"双城经济圈"

2021年10月,中共中央、国务院印发了《成渝地区双城经济圈建设规划纲

规划范围包括重庆市的中心城区及万州、涪陵、綦江、大足、黔江、长寿等27 个区(县)以及开州、云阳的部分地区;四川省的成都、自贡、泸州、德阳、绵阳(除 平武县、北川县)、遂宁、达州(除万源市)、雅安(除天全县、宝兴县)、资阳等15个 市,总面积18.5万平方公里,2019年常住人口9600万人,地区生产总值近6.3万 亿元,分别占全国的1.9%、6.9%、6.3%。规划期至2025年,展望到2035年。

12月,中共重庆市委、中共四川省委、重庆市人民政府、四川省人民政府 联合印发了《重庆四川两省市贯彻落实〈成渝地区双城经济圈建设规划纲要〉 联合实施方案》。

《联合实施方案》细化提出了加快构建"双城经济圈"发展新格局、合力建 设现代基础设施网络、协同建设现代产业体系等10个方面47项具体任务,并 逐一明确了两省市责任单位。同时,要求两省市各级各部门要把成渝地区双 城经济圈建设成为具有全国影响力的重要经济中心、科技创新中心、改革开 放新高地、高品质生活宜居地,合力打造区域协作的高水平样板,打造带动全 国高质量发展的重要增长极和新的动力源。

4. 四川接续推进乡村全面振兴

2021年4月22日,四川省脱贫攻坚总结表彰大会在成都隆重举行。

四川作为全国脱贫攻坚的主战场,从2013年到2020年,从大小凉山彝区 到高原涉藏地区,从秦巴山区到乌蒙山区,从集中连片特困到插花式贫困,历 经8年接续奋斗,全省88个贫困县全部摘帽、11501个贫困村全部退出、625万 建档立卡贫困人口全部脱贫,消除了千百年存在的绝对贫困和区域性整体贫 困,脱贫攻坚战取得全面胜利。这场波澜壮阔、气吞山河的伟大战役,书写了 四川战胜贫困、圆梦小康的壮丽篇章,在我省发展史上留下了浓墨重彩的一 笔,具有重要里程碑意义。

6月10日至11日,全省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工 作推进会议在凉山州召开。会议强调,要深入贯彻习近平总书记关于"三 农"工作的重要论述和对四川工作系列重要指示精神,全面落实党中央决 策部署,大力弘扬伟大脱贫攻坚精神,继续保持攻坚克难的优良作风,锐 意进取、拼搏实干,紧扣实际不断巩固拓展脱贫攻坚成果,接续推进乡村 全面振兴,奋力推动我省农业农村现代化建设,加快实现由农业大省向农

5. 三星堆"再惊天下" 考古经济火爆"出圈"

历经5个多月的发掘,三星堆遗址祭祀区新一轮考古发掘成果从3月20 日起渐揭面纱。首次发现3000多年前的丝绸痕迹,实证古蜀人已开始使用丝 绸;发现装饰了龙形扉棱的顶尊跪坐人像;发现国内唯一科学发掘出土的圆 口方体铜尊等精美青铜器;比金沙遗址大金面具体量更大的金面具破土而出

时隔35年再"上新",让三星堆背后的考古经济火爆"出圈"。数据显示, 2021年3月27日超过9000人次入馆参观,人数为平常周末3倍以上。当日门票 收入达51万元,创下三星堆博物馆建馆以来第二高门票销售额。

同时,三星堆的"上新"还为旅游、文创企业带来了新的机遇。据飞猪平台数 据显示,2021年3月21日起三星堆博物馆门票预订量环比上周增长超110%;首 旅如家预订大数据显示,3月27日至28日三星堆博物馆附近酒店的预订率大幅 增加100%。文创产品方面,仅3月27日一天,三星堆博物馆文创产品销量达11 万元,同比13日增长了5.32倍,超去年国庆黄金周平均单日销量。

6. 成都天府国际机场正式投入运营

2021年6月27日,在喜迎中国共产党百年华诞之际,成都天府国际机场

正式投入运营。 成都天府国际机场是国家"十三五"期间规划建设的最大民用运输机场 项目。本期建设"两纵一横"3条跑道、71万平方米的航站楼以及相应配套设 施,可满足年旅客吞吐量6000万人次、货邮吞吐量130万吨的需求。

7. 打通"天路" 川藏铁路四川段全面开建

2021年12月13日,川藏铁路四川段全线建设现场推进会在位于甘孜州 康定市的川藏铁路新都桥高尔寺山隧道进口建设工地举行。

当天开工的川藏铁路新都桥至金沙江段,标志着我省朝着攻克"天堑"、 打通"天路"的目标全面进军,川藏铁路四川段进入全线建设新阶段。

此前,色季拉山隧道、康定2号隧道和大渡河桥"两隧一桥"控制性工程于 2020年11月8日开工建设;雅安至新都桥、波密至林芝先期开工段于2021年4 月开工建设;新都桥至波密中间段于2021年12月初开工建设。



2021年3月29日,四川省政府新闻办在成都举行党的十八届三中全会以来四川全面深化改革典型案例新闻发布会

此次典型案例的发布,旨在充分展示党的十八届三中全会以来我省改革重大成就,总结推广改革典型经验,示范引领各

从领域上看,35个典型案例集中在经济体制、国企科技、农业农村、生态文明、民主法制、文化教育卫生、社会体制、党 的建设、纪律检查等各改革领域。从地域上看,全省30个市、县级典型案例分布在20个市州,其中成都最多,达6个。从特点 上看,四川自主创新案例占比70%以上,均为四川原创性、原动力改革,具有鲜明的四川特色。如乡镇行政区划和村级建制 调整改革,全省减少32.7%的乡镇(街道)、减少40.55%的建制村;县级党校分类改革初步构建起以市级党校为龙头、市县党

推介会上,四川省经济和信息化厅印制了《四川省制造业机会清单》。清单针对广东省先进制造业发展优势,在电子信息、高端装

这次跨越山海之旅,吸引了200多名知名粤商和300多名知名浙商、机构代表参会。四川4个省级新区和自贡、乐山、雅

10. 四川已建水电装机容量全国第一

2021年12月16日,攀枝花银江水电站提前一年实现大江截流,一座装机容量39万千瓦、预计年发电量近16亿千瓦时 的水电站掀起建设高潮。

2021年,是四川水电投产大年。6月16日,总装机容量1020万千瓦的乌东德水电站机组全部投产发电;6月28日,世界 在建规模最大的水电工程——白鹤滩水电站首批机组投产发电;6月30日,国内首个百万千瓦级EPC水电项目杨房沟水 电站首台机组并网发电;9月29日,拥有世界级高土石坝的两河口水电站投产发电。

这一批大型水电站相继投产发电,将四川水电全年投产装机规模锁定为824万千瓦。"截至当年11月底,四川省已建水 电装机容量8904万千瓦,居全国第一。"四川省能源局相关负责人说。



繁忙的四川宜宾港